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Welbevinden lgbti-personen en bestrijding discriminatie  -  Beleidsdomein Sport

Op 14 mei 2020 verscheen de ILGA Rainbow Index van 2020 (ILGA: International Lesbian, 
Gay, Bisexual, Trans and Intersex Association), een jaarlijkse index waarop landen 
gerangschikt worden op hun inzet en bescherming voor lgbti-personen (lgbti: lesbian, gay, 
bisexual, transgender, intersex). België staat opnieuw op de tweede plaats, met een score 
van 73%. De tweede plaats is positief, maar de score stagneert wel. België moet zijn 
voortrekkersrol op het vlak van lgbti-rechten in Europa blijven opnemen.

Op dezelfde dag werden ook de resultaten van de tweede lgbti-survey, een Europese studie 
van het Bureau voor de Grondrechten, gepubliceerd. Deze studie bevroeg tussen 27 mei 
en 22 juli 2019 online 139.799 personen van minstens 15 jaar oud die zichzelf omschrijven 
als lesbisch, homoseksueel, biseksueel, transseksueel of intersekse uit alle lidstaten van 
de Europese Unie en kandidaat-lidstaten Noord-Macedonië en Servië. Ook 2686 Belgische 
lgbti-personen namen deel aan deze studie. Het onderzoek bevroeg deelnemers naar hun 
ervaringen met discriminatie, intimidatie of geweld, hun bewustzijn over hun rechten, de 
openheid over lgbti-zijn, positieve en negatieve ervaringen op hun werk of in het onderwijs, 
hun sociaal-economische en levensomstandigheden en naar hun fysieke en mentale 
welzijn. Hieruit bleek dat het welbevinden van lgbti-personen niet mee geëvolueerd is met 
de verworven rechten en dat discriminatie en geweld op basis van seksuele of 
genderidentiteit of expressie nog steeds erg aanwezig is.

In de sportwereld is het voor lgbti-personen vaak moeilijk om zichzelf te kunnen zijn. Uit 
een VUB-studie blijkt dat een op de zes scheidsrechters in het Belgische voetbal de voorbije 
twee seizoenen te maken kreeg met homohaat of kwetsende spreekkoren. De resultaten 
van deze studie werden bekendgemaakt op 17 mei 2020, niet toevallig op IDAHOT, de 
internationale dag tegen holebifobie en transfobie.

Uit de bevraging van scheidsrechters blijkt 16,8% de voorbije twee seizoenen 
geconfronteerd te zijn met homofobie. Van deze groep gaf 31% aan zelf maandelijks of 
frequenter met homohaat te maken te krijgen op een voetbalveld. Bovendien verklaart 
45% van de scheidsrechters dat ze discriminatie op het vlak van racisme, seksisme en 
holebifobie zien toenemen. Gevraagd naar de aanstokers van homofobie tegen spelers 
toont het onderzoek dat vooral voetbalsupporters hiervan de aanstokers zijn (24,8% van 
de bevraagden geeft dit aan), en in mindere mate ook de spelers (13,6% van de 
bevraagden geeft dit aan).



De Koninklijke Belgische Voetbalbond (KBVB) zelf is zich bewust van de problematiek, en 
zet zich met een jaarlijkse campagne 'Football for All' in om discriminatie op voetbalvelden 
te bestrijden. Daarnaast worden scheidsrechters ook opgeleid hoe op te treden tegen 
verbale discriminatie en kunnen kwetsende spreekkoren bestraft worden door de 
voetbalbond. Toch blijkt holebifobie nog steeds zeer aanwezig in ons voetbal.

1. Hoe interpreteert de minister de resultaten van de ILGA Rainbow Index en het 
Europese onderzoek van het Bureau voor de Grondrechten naar lgbti-personen?

2. Is de minister van plan om naar aanleiding van deze rapporten nieuwe initiatieven te 
nemen of bestaande initiatieven te versterken binnen het beleidsdomein Sport? Zo ja, 
welke?

3. Hoe evalueert de minister eerdere campagnes om discriminatie in het voetbal, en in 
Vlaamse sportclubs in het algemeen, tegen te gaan?

4. Hoe interpreteert de minister de resultaten van het VUB-onderzoek naar homofobie 
binnen het Belgische voetbal?

5. Welke extra maatregelen zal de minister nemen om de verontrustende resultaten van 
deze VUB-studie aan te pakken?

6. Hoe evalueert de minister de maatregelen uit het interfederaal actieplan tegen 
discriminatie en geweld ten aanzien van lgbti-personen (2018-2019) in het 
beleidsdomein Sport? Heeft hij zicht op het effect van dit plan? Welke maatregelen uit 
dat plan zal de minister bijsturen of versterken?

7. Zal de minister bijkomend onderzoek laten uitvoeren naar discriminatie van lgbti-
personen in de sport?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Hilde Crevits (576), 
Bart Somers (250), Ben Weyts (569 en 570), Wouter Beke (491).



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD 
op vraag nr. 569 van 25 mei 2020
van STIJN BEX

Over dit (en gerelateerde) thema(’s) werden recent een aantal mondelinge en schriftelijke 
vragen gesteld en ik verwijs alvast naar deze antwoorden.
 Vragen om uitleg van 27 mei 2020 over discriminatie en homofobie in het voetbal;
 Schriftelijke vraag nr. 393  van 19 februari 2020 over Sportclubs – Participatie 

transgenders;  
 schriftelijke vraag nr. 372 van 13 februari 2020 over Homo- en transfobie in het 

voetbal  -  Maatregelen;  
 schriftelijke vraag nr. 365 van 12 februari 2020 over stimuleren van diversiteit in de 

voetbalsector;  
 schriftelijke vraag nr. 359 van 10 februari 2020 over Voetbal Vlaanderen  -  Aanpak 

racisme in het voetbal;  
 Vraag om uitleg 22 januari 2020 over racisme in het voetbal;   
 Vraag om uitleg 11 december 2019 over de strijd tegen homofobie in de sport;  
 Vraag om uitleg 16 oktober 2019 over gendergelijkheid en heteronormativiteit in de 

sport. 
  
De vermelde onderzoeken tonen aan dat we als maatschappij, niet enkel in de sport, nog 
steeds een weg af te leggen hebben op het vlak van welbevinden voor LGBTQI+-personen. 
Ook de sportsector zelf neemt de handschoen op, want de vermelde VUB-studie werd 
samen met de voetbalfederaties gevoerd om hun beleid en praktijk te kunnen staven. Zo 
maakt Voetbal Vlaanderen momenteel werk van haar nieuwe  beleidsplan 2021-2024 “om 
het toekomstig voetballandschap verder vorm te geven en te verbeteren, ook op het vlak 
van racisme en discriminatie.” Zo start men ook een grootschalig onderzoek naar 
discriminatie in het jeugdvoetbal. Net om dat beleidsplan te stofferen en gericht acties te 
kunnen nemen. 

Op beleidsniveau werden reeds een aantal initiatieven genomen. Ik herhaal kort:
- Het project dat het Centrum voor ethiek voerde rond heteronormativiteit, en wat 

resulteerde in een verkennende analyse over gendergelijkheid in de sport.
- Een aanpassing van de brochure ‘Transgender in de sport’ aan de nieuwe wetgeving, 

wat leidde tot het rapport ‘Gender & Sport: Hink-stap-sprong naar een inclusief beleid’ 
van de Ombudsvrouw Gender, gekoppeld aan een leidraad voor de sportfederaties om 
met vragen inzake transgender sporters aan de slag te gaan.

Beide zaken werden toegelicht op de kennisdag Sport en Gender van 17 juni 2019, waar 
we aan de hand van lezingen en keuzesessies niet alleen de man/vrouw verhouding 
belichtten, maar ook het thema 'gender' vanuit de invalshoeken heteronormativiteit, holebi 
en transgender sporters hebben toegelicht. 

Ik vermeld verder het Europese project ALL IN, over gendergelijkheid in de sport, waarbij 
Sport Vlaanderen begin dit jaar nog de Nederlandse vertaling van een uitgebreide toolkit 
uitrolde naar de sector. Naast de resultaten van een datacollectie, resulteerde dit project 
ook in een online bibliotheek met interessante voorbeelden rond de thema’s leiderschap, 
coaching, participatie, gendergerelateerd geweld, media en communicatie en gender 
mainstreaming. Hoewel de focus in eerste instantie op geslacht ligt, worden er ook linken 

https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1391460/verslag/1393291
http://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1545039
http://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1540062
http://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1540061
http://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1540057
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1359796/verslag/1360839
https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/vragen-en-interpellaties/1348282
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1348485/verslag/1349924
https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/vragen-en-interpellaties/1348282
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1333440/verslag/1334317
https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/vragen-en-interpellaties/1332899
https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/vragen-en-interpellaties/1332899
https://kics.sport.vlaanderen/doelgroepen/Gedeelde%20%20documenten/Gender/190618_Ombudsdienst_gendersport.pdf
https://kics.sport.vlaanderen/doelgroepen/Gedeelde%20%20documenten/Gender/190618_VSF_Overlegtool_transgenders.pdf
https://www.sport.vlaanderen/kennisdag/kennisdag-2019/


gelegd met het thema LGBTQI+ omdat de aanpak hieromtrent gelijkaardig is. Sport 
Vlaanderen wil dit in de toekomst koppelen aan inhoudelijke terugkoppelmomenten.

Algemeen op het vlak van gelijke kansen en diversiteit zet ik in op de verbindende kracht 
van sport. Ik installeer een beleidsnetwerk Inclusie In en Door Sport om beleid en praktijk 
hierrond te voeden. Ik wil bekijken hoe we in de toekomst een beter kader kunnen creëren 
om te werken rond diversiteit en gelijke kansen in de sport. Hierin past ook aandacht voor 
verschillende thema’s inzake gender.


